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กรณีที่ 1 นายขาวมีที่ดิน 100 ตารางวา ราคาประเมินตารางวาละ 30,000 บาท
ปลูกบ้านพักอาศัย 1 หลังเต็มพื้นที่ เป็นบ้านเดี่ยว 1 ชั้น พื้นที่ 80 ตาราเมตร 
ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี ราคาประเมิน ตารางเมตรละ 7,500 บาท 
มีชื่อในทะเบียนบ้าน ณ วันที่ 1 มกราคม 2563

• ค านวณมูลค่าของที่ดิน = 100 x 30,000 = 3,000,000 บาท

• ค านวณมูลค่าของสิ่งปลูกสร้าง (ตัวบ้าน)  = 80 x 7,500 = 600,000 บาท 
ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี หักค่าเสื่อมร้อยละ 10 คิดมูลค่าที่เหลือเพียง 90%
= 600,000 x 90% = 540,000 บาท

• ฐานภาษีของที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง = 3,000,000 + 540,000 = 3,540,000 
บาท

นายขาวได้รับการยกเว้นภาษีเพราะมูลค่าฐานภาษีไม่เกิน 50 ล้านบาท



กรณีที่ 2 นายขาวมีที่ดิน 100 ตารางวา ราคาประเมินตารางวาละ 30,000 บาท 
นายด าปลูกบ้านพักอาศัย 1 หลังเต็มพื้นที่ เป็นบ้านเดี่ยว 1 ชั้น 
พื้นที่ 80 ตาราเมตร ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี ราคาประเมินตารางเมตรละ 
7,500 บาท และนายด ามีชื่อในทะเบียนบ้าน ณ วันที่ 1 มกราคม 2563

• ค านวณมูลค่าของที่ดิน = 100 x 30,000 = 3,000,000 บาท 
(นายขาวเจ้าของที่ดินเป็นคนเสียภาษี)

• ค านวณภาษีที่นายขาวต้องเสีย = 3,000,000 x 0.02% = 600 บาท
• ค านวณมูลค่าของสิ่งปลูกสร้าง = 80 x 7,500 = 600,000 บาท 

ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี หักค่าเสื่อมร้อยละ 10 คิดมูลค่าที่เหลือเพียง 90% 
= 600,000 x 90% = 540,000 บาท (นายด าเจ้าของบ้านเป็นคนเสียภาษี)

• นายด าได้รับการยกเว้นภาษีเพราะมูลค่าฐานภาษีไม่เกิน 10 ล้านบาท



กรณีที่ 3 นายขาวมีที่ดิน 200 ตารางวา ราคาประเมินตารางวาละ 30,000 บาท 
ปลูกบ้านพักอาศัย 2 หลังเต็มพื้นที่ เป็นบ้านเดี่ยว 1 ชั้น พื้นที่หลังละ 80 ตาราเมตร  
ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี ราคาประเมิน ตารางเมตรละ 7,500 บาท โดยบ้านทั้งสองหลังนายขาว ใช้พักอาศัยเอง 
โดยมีเลขที่บ้านแยกกันและนายขาวมีชื่อในทะเบียนบ้านเพียงหลังที่ 1 ณ วันที่ 1 มกราคม 2563 

• ค านวณมูลค่าของที่ดินจ านวน 200 ตารางวา = 200 x 30,000 = 6,000,000 บาท
• ค านวณมูลค่าของสิ่งปลูกสร้าง หลังที่ 1 พื้นที่ 80 ตารางเมตร = 80 x 7,500 = 600,000 บาท

ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี หักค่าเสื่อมร้อยละ 10 คิดมูลค่าที่เหลือเพียง 90% 
= 600,000 x 90% = 540,000 บาท

• ฐานภาษีของที่ดินและบ้านหลังที่ 1 = 6,000,000 + 540,000 = 6,540,000 บาท
• นายขาวได้รับการยกเว้นภาษีส าหรับที่ดินและบ้านหลังที่ 1 เพราะมูลค่าฐานภาษี

ไม่เกิน 50 ล้านบาท
• ค านวณมูลค่าของสิ่งปลูกสร้าง หลังที่ 2 พื้นที่ 80 ตารางเมตร = 80 x 7,500

= 600,000 บาท ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี หักค่าเสื่อมร้อยละ 10 คิดมูลค่าที่เหลือเพียง 90% 
= 600,000 x 90% = 540,000 บาท

• ค านวณภาษีบ้านหลังที่ 2 จะได้ 540,000 x 0.02% = 108 บาท

สรุป นายขาวเสียภาษีทั้งหมดจ านวน 108 บาท



กรณีที่ 4 นายขาวมีที่ดิน 200 ตารางวา ราคาประเมินตารางวาละ 30,000 บาท 
ปลูกบ้านพักอาศัย 2 หลังเต็มพื้นที่ เป็นบ้านเดี่ยว 1 ชั้น พื้นที่หลังละ 80 ตาราเมตร 
ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี ราคาประเมิน ตารางเมตรละ 7,500 บาท โดยบ้านหลังที่ 2 มีส่วนของที่ดินที่ตั้ง
ของตัวบ้านและที่ดินต่อเนื่องรวม 80 ตารางวา และนายขาวมีชื่อในทะเบียนบ้านเพียงหลังที่ 1
ณ วันที่ 1 มกราคม 2563 ส่วนหลังที่สองให้เช่า
• ค านวณมูลค่าที่ดินของบ้านหลังที่ 1 จ านวน 120 ตารางวา = 120 x 30,000 = 3,600,000 บาท
• ค านวณมูลค่าของสิง่ปลกูสร้างหลังที ่1 พื้นที่ 80 ตารางเมตร = 80 x 7,500 = 600,000 บาท ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี 

หักค่าเสื่อมร้อยละ 10 คิดมูลค่าที่เหลือเพียง 90% = 600,000 x 90% = 540,000 บาท
• ฐานภาษีส่วนของที่ดิน และบ้านหลังที่ 1 = 3,600,000 + 540,000 = 4,140,000 บาท
• นายขาวได้รับการยกเว้นภาษีส าหรับที่ดินและบ้านหลังที่ 1 เพราะมูลค่าฐานภาษีไม่เกิน 50 ล้านบาท
• ค านวณมูลค่าที่ดินของบ้านหลังที่ 2 จ านวน 80 ตารางวา = 80 x 30,000 = 2,400,000 บาท
• ค านวณมูลค่าของสิง่ปลกูสร้าง หลังที่ 2 พื้นที่ 80 ตารางเมตร = 80 x 7,500 = 600,000 บาท ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี 

หักค่าเสื่อมร้อยละ 10 คิดมูลค่าที่เหลือเพียง 90% = 600,000 x 90% = 540,000 บาท
• ฐานภาษีส่วนของที่ดินและบ้านหลังที ่2 = 2,400,000 + 540,000 = 2,940,000 บาท
• เนื่องจากเป็นการเช่าโดยไม่ได้จดทะเบียนการเช่า ดังน้ัน ที่ดินของบ้านหลังที่ 2 และบ้านหลังที่ 2 

จะต้องเสียภาษีในอัตราการใช้ประโยชน์อื่น ๆ
• ค านวณภาษีส่วนของที่ดินและบ้านหลังที่ 2 จะได้ 2,940,000 x 0.3% = 8,820 บาท

สรุป นายขาวเสียภาษีทั้งหมดจ านวน 8,820 บาท



• ค านวณมูลค่าที่ดินของบ้านหลังที่ 1 จ านวน 120 ตารางวา = 120 x 30,000 = 3,600,000 บาท
• ค านวณมูลค่าของสิง่ปลกูสร้างหลังที ่1 พื้นที่ 80 ตารางเมตร = 80 x 7,500 = 600,000 บาท ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี 

หักค่าเสื่อมร้อยละ 10 คิดมูลค่าที่เหลือเพียง 90% = 600,000 x 90% = 540,000 บาท
• ฐานภาษีส่วนของที่ดิน และบ้านหลังที่ 1 = 3,600,000 + 540,000 = 4,140,000 บาท
• นายขาวได้รับการยกเว้นภาษีส าหรับที่ดินและบ้านหลังที่ 1 เพราะมูลค่าฐานภาษีไม่เกิน 50 ล้านบาท
• ค านวณมูลค่าที่ดินของบ้านหลังที่ 2 จ านวน 80 ตารางวา = 80 x 30,000 = 2,400,000 บาท
• ค านวณมูลค่าของสิง่ปลกูสร้าง หลังที่ 2 พื้นที่ 80 ตารางเมตร = 80 x 7,500 = 600,000 บาท ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี 

หักค่าเสื่อมร้อยละ 10 คิดมูลค่าที่เหลือเพียง 90% = 600,000 x 90% = 540,000 บาท
• ฐานภาษีส่วนของที่ดินของบ้านหลังที่ 2 และบ้านหลังที่ 2 = 2,400,000 + 540,000 = 2,940,000 บาท
• เนื่องจากเป็นการเช่าโดยจดทะเบียนการเช่าและใช้อยู่อาศัย ดังน้ัน ที่ดินของบ้านหลังที่ 2 และบ้านหลังที่ 2 

จะต้องเสียภาษีในอัตราอยู่อาศัย
• ค านวณภาษีที่ดินของบ้านหลังที่ 2 และบ้านหลังที่ 2 จะได้ 2,940,000 x 0.02% = 588 บาท

สรุป นายขาวเสียภาษีทั้งหมดจ านวน 588 บาท

กรณีที่ 5 นายขาวมีที่ดิน 200 ตารางวา ราคาประเมินตารางวาละ 30,000 บาท ปลูกบ้านพักอาศัย 2 หลังเต็มพื้นที่ 
เป็นบ้านเดี่ยว 1 ชั้น พื้นที่หลังละ 80 ตาราเมตร  ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี ราคาประเมิน ตารางเมตรละ 7,500 บาท 
โดยบ้านหลังที่ 2 มีส่วนของที่ดินที่ตั้งของตัวบ้านและที่ดินต่อเนื่องรวม 80 ตารางวา และนายขาวมีชื่อในทะเบียนบ้าน
เพียงหลังที่ 1  ณ วันที่ 1 มกราคม 2563 หลังที่สองให้เช่าเพื่ออยู่อาศัยเกินกว่า 3 ปี และคนเช่าไปจดทะเบียนการเช่าที่ส านักงานที่ดิน



• ค านวณมูลค่าที่ดินของบ้านหลังที่ 1 จ านวน 120 ตารางวา = 120 x 30,000 = 3,600,000 บาท
• ค านวณมูลค่าของสิง่ปลกูสร้างหลังที ่1 พื้นที่ 80 ตารางเมตร = 80 x 7,500 = 600,000 บาท ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี 

หักค่าเสื่อมร้อยละ 40 คิดมูลค่าที่เหลือเพียง 60% = 600,000 x 60% = 360,000 บาท
• ฐานภาษีส่วนของที่ดิน และบ้านหลังที่ 1 = 3,600,000 + 360,000 = 3,960,000 บาท
• นายขาวได้รับการยกเว้นภาษีส าหรับที่ดินและบ้านหลังที่ 1 เพราะมูลค่าฐานภาษีไม่เกิน 50 ล้านบาท
• ค านวณมูลค่าที่ดินของบ้านหลังที่ 2 จ านวน 80 ตารางวา = 80 x 30,000 = 2,400,000 บาท
• ค านวณมูลค่าของสิง่ปลกูสร้างหลังที ่2 พื้นที่ 80 ตารางเมตร = 80 x 7,500 = 600,000 บาท ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี 

หักค่าเสื่อมร้อยละ 40 คิดมูลค่าที่เหลือเพียง 60% = 600,000 x 60% = 360,000 บาท
• ฐานภาษีส่วนของที่ดินและบ้านหลังที ่2 = 2,400,000 + 360,000 = 2,760,000 บาท
• แม้ว่าจะเป็นการเช่าโดยจดทะเบียนการเช่า แต่ใช้ท าการค้าซึ่งเป็นการใช้ประโยชน์อื่น ๆ ดังนั้น ส่วนของที่ดิน

และบ้านหลังที่ 2 จะต้องเสียภาษีในอัตราการใช้ประโยชน์อื่น ๆ
• ค านวณภาษีส่วนของที่ดินและบา้นหลังที่ 2 จะได้ 2,760,000 x 0.3% = 8,280 บาท

สรุป นายขาวเสียภาษีทั้งหมดจ านวน 8,280 บาท

กรณีที่ 6 นายขาวมีที่ดิน 200 ตารางวา ราคาประเมินตารางวาละ 30,000 บาท ปลูกบ้านพักอาศัย 2 หลังเต็มพื้นที่ 
เป็นบ้านไม้ 1 ชั้น พื้นที่หลังละ 80 ตารางเมตร ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี ราคาประเมิน ตารางเมตรละ 7,500 บาท 
โดยบ้านหลังที่ 2 มีส่วนของที่ดินที่ตั้งของตัวบ้านและที่ดินต่อเนื่องรวม 80 ตารางวา และนายขาวมีชื่อในทะเบียนบ้าน
เพียงหลังที่ 1  ณ วันที่ 1 มกราคม 2563 หลังที่สองให้เช่าท าการค้าเกินกว่า 3 ปี และคนเช่าไปจดทะเบียนการเช่าที่ส านักงานที่ดิน



กรณีที่ 7 นายแดงซื้อห้องชุด (คอนโดมิเนียม) 1 ห้อง ราคาประเมินตารางเมตรละ 
25,000 บาท พื้นที่ 30 ตารางเมตร โดยนายแดงไม่มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน 
ณ วันที่ 1 มกราคม 2563

• ค านวณมูลค่าของห้องชุด = 30 x 25,000 = 750,000 บาท
• ฐานภาษีของห้องชุด = 750,000 บาท 
• นายแดงไม่ได้รับยกเว้นฐานภาษี ต้องเสียภาษีในอัตราอยู่อาศัย
• ค านวณภาษี 750,000 x 0.02% = 150 บาท

สรุป นายแดงต้องเสียภาษี 150 บาท



กรณีที่ 8 นายแดงมีที่ดิน 100 ตารางวา ราคาประเมินตารางวาละ 5,000 บาท 
ปลูกตึก 3 ชั้น อายุ 15 ปี พื้นที่ ชั้นละ 1,000 ตารางเมตร ราคาประเมินตาราง
เมตรละ 7,500 บาท ประกอบการค้าทั้ง 3 ชั้น

• ค านวณมูลค่าของที่ดิน = 100 x 5,000 = 500,000 บาท
• ค านวณพื้นที่สิ่งปลูกสร้างรวมทั้งหมด = 3 x 1,000 = 3,000 บาท
• ค านวณมูลค่าของสิ่งปลูกสร้าง =  3,000 x 7,500 = 22,500,000 บาท 

ปลูกสร้างมาแล้ว 15 ปี หักค่าเสื่อมร้อยละ 20 คิดมูลค่าที่เหลือเพียง 80% 
= 18,000,000 บาท  

• ฐานภาษีของที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง = 500,000 + 18,000,000 = 18,500,000 บาท
• ค านวณภาษี = 18,500,000 x 0.3% = 55,500 บาท 

สรุป นายแดงเสียภาษีทั้งหมดจ านวน 55,500 บาท



กรณีที่ 9 นายเขียวมีที่ดิน 100 ตารางวา ราคาประเมินตารางวาละ 5,000 บาท 
ปลูกอพาร์ทเม้นท์ 3 ชั้น อายุ 10 ปี จ านวน 30 ห้อง ให้เช่า จ านวน 29 ห้อง 
อยู่เอง 1 ห้อง พื้นที่ห้องละ 50 ตารางเมตร ราคาประเมินตารางเมตรละ 7,500 บาท 
นายเขียวมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน ณ วันที่ 1 มกราคม 2563

• ค านวณพื้นที่สิ่งปลูกสร้างทั้งหมดจ านวน 30 ห้อง ห้องละ 50 ตารางเมตร มีพื้นที่สิ่งปลูกสร้างรวม 
= 30 x 50 = 1,500 ตารางเมตร

• สิ่งปลูกสร้างส่วนที่ใช้ประโยชน์อื่น ๆ (ให้เช่า) จ านวน 29 ห้อง ห้องละ 50 ตารางเมตร คิดเป็นพื้นที่เท่ากับ 
29 x 50 = 1,450 ตารางเมตร

• สิ่งปลูกสร้างส่วนที่ใช้ประโยชน์เป็นที่อยู่อาศัยจ านวน 1 ห้อง คิดเป็นพื้นที่เท่ากับ 50 ตารางเมตร
• ค านวณสัดส่วนใช้ประโยชน์อื่น ๆ = พื้นที่สิ่งปลูกสร้างส่วนที่ใช้ประโยชน์อื่น ๆ ÷ พื้นที่สิ่งปลูกสร้างทั้งหมด 

= 1,450 ÷ 1,500 = ร้อยละ 96.67
• ค านวณสัดส่วนที่อยู่อาศัย = พื้นที่สิ่งปลูกสร้างส่วนที่อยู่อาศัย ÷ พื้นที่สิ่งปลูกสร้างทั้งหมด = 50 ÷ 1,500

= ร้อยละ 3.33
• ค านวณมูลค่าของสิ่งปลูกสร้างส่วนที่ใช้ประโยชน์อื่น ๆ (ให้เช่า) = 7,500 x 1,450 = 10,875,000 บาท 

ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี หักค่าเสื่อมร้อยละ 10 คิดมูลค่าที่เหลือเพียง 90% = 9,787,500 บาท



กรณีที่ 9 นายเขียวมีที่ดิน 100 ตารางวา ราคาประเมินตารางวาละ 5,000 บาท 
ปลูกอพาร์ทเม้นท์ 3 ชั้น อายุ 10 ปี จ านวน 30 ห้อง ให้เช่า จ านวน 29 ห้อง 
อยู่เอง 1 ห้อง พื้นที่ห้องละ 50 ตารางเมตร ราคาประเมินตารางเมตรละ 7,800 บาท 
นายเขียวมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน ณ วันที่ 1 มกราคม 2563

• ค านวณมูลค่าของสิ่งปลูกสร้างส่วนที่อยู่อาศัย = 7,500 x 50 = 375,000 บาท ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี 
หักค่าเสื่อมร้อยละ 10 คิดมูลค่าที่เหลือเพียง 90% = 337,500 บาท

• มูลค่าของที่ดินทั้งหมด = 100 x 5,000 = 500,000 บาท
• น าสัดส่วนใช้ประโยชน์อื่น ๆ มาค านวณหามูลค่าของที่ดินส่วนที่ใช้ประโยชน์อื่น ๆ = 500,000 x 96.67% = 483,350 บาท
• น าสัดส่วนที่อยู่อาศัยมาค านวณหามูลค่าของที่ดินส่วนที่ใช้ประโยชน์อื่น ๆ = 500,000 x 3.33% = 16,650 บาท
• ฐานภาษีส่วนที่ใช้ประโยชน์อื่น ๆ = มูลค่าสิ่งปลูกสร้างส่วนที่ใช้ประโยชน์อื่น ๆ + มูลค่าที่ดินที่ใช้ประโยชน์อื่น ๆ 

= 9,787,500 + 483,350 = 10,270,850 บาท
• นายเขียวต้องเสียภาษีส่วนที่ใช้ประโยชน์อื่น ๆ จ านวน 10,270,850 x 0.3% = 30,812.55 บาท
• ฐานภาษีส่วนที่เป็นที่อยู่อาศัย = มูลค่าสิ่งปลูกสร้างส่วนที่อยู่อาศัย + มูลค่าที่ดินส่วนที่อยู่อาศัย = 337,500 + 16,650

= 354,150 บาท
• นายเขียวได้รับยกเว้นภาษีส่วนที่อยู่อาศัยเพราะมูลค่าฐานภาษีไม่เกิน 50 ล้านบาท

สรุป นายเขียวต้องเสียภาษีจ านวน 30,812.55 บาท



กรณีที่ 10 โรงแรมวิรัชมีที่ดิน 1 ไร่ ราคาประเมินตารางวาละ 5,000 บาท สร้างอาคารโรงแรม 4 ชั้น 
ชั้นละ 1,850 ตารางเมตร สระว่ายน้ าขนาดพื้นที่ 50 ตารางเมตร อายุ 10 ปี ราคาประเมิน
โรงแรมตารางเมตรละ 9,500 บาท ราคาประเมินสระว่ายน้ า 8,000 บาท 

• ค านวณมูลค่าของที่ดิน เนื้อที่ 1 ไร่ คิดเป็น 400 x 5,000 = 2,000,000 บาท
• ค านวณมูลค่าของสิ่งปลูกสร้าง 

o อาคารโรงแรม โดยน าพื้นที่โรงแรม 4 ชั้น ๆ ละ 1,850 ตารางเมตร = 4 x 1,850 = 7,400 ตารางเมตร 
ราคาประเมินตารางเมตรละ 9,500 บาท คิดเป็นมูลค่า 7,400 x 9,500 = 70,300,000 บาท 
ปลูกสร้างมาแล้ว 10 ปี หักค่าเสื่อมร้อยละ 10 คิดมูลค่าที่เหลือเพียง 90% = 70,300,000 x 90% 
= 63,270,000 บาท 

o สระว่ายน้ า พื้นที่ 50 ราคาประเมิน 8,000 บาท คิดเป็นมูลค่า 50 x 8,000 = 400,000 บาท 
หักค่าเสื่อมร้อยละ 10 คิดมูลค่าที่เหลือเพียง 90% = 400,000 x 90% = 360,000 บาท 

• รวมมูลค่าของสิ่งปลูกสร้าง 63,270,000 + 360,000 = 63,630,000 บาท
• มูลค่าฐานภาษีของที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง = 2,000,000 + 63,630,000 = 65,630,000 บาท
• ค านวณภาษี 

o 50,000,000 x 0.3% = 150,000 บาท
o 15,630,000 x 0.4% = 62,520 บาท

สรุป โรงแรมวิรัชต้องเสียภาษีทั้งหมด 150,000 + 62,520 = 212,520 บาท
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